

قادیان ۲۲ جولائی (سیدنا حضرت ابی بنوین خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۷ جون ۱۹۷۷ء کی اطلاع منظر ہے کہ "ضعف اور دانت میں تکلیف کے باعث طبیعت ناساز ہے۔" ایک دوسری اطلاع کے مطابق "باوجود علالت طبع کے حضور تعلیم القرآن کلاس کے اختتام کے سلسلہ میں تشریف لے آئے۔"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں خازن المرامی کے نئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ جولائی (حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ ناظر اعلیٰ و امیر ترقی مع اہل و عیال و جملہ درویش بن کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ)

شرح چند

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
سالانہ غیر ۳۰ روپے  
خارجہ ۳۰ پیسے



ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
ناشرین: جاوید اقبال اختر، محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR QADIAN** (No. 143510)

۷ جولائی ۱۹۷۷ء

۷ جولائی ۱۳۵۶ھ

۱۹ رجب ۱۳۹۶ھ

# قرآن کریم کے فضائل اور محاسن

بیان فرمودہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

۳

نورِ فرقان ہے جو سب نوروں سے جلی نکلا  
پاک وہ جس سے یہ انوار کا دریا نکلا  
حق کی توحید کا مہر تھا ہی چلا تھا پودا  
ناگہاں غیب سے یہ چشمہ اصفیٰ نکلا  
یا الہی! تیرا فرقان ہے کہ اک عالم ہے  
جو ضروری تھا وہ سب اس میں مہیا نکلا  
سب جہاں چھان چکے ساری دکانیں دکھیں  
مئے عرفان کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا  
کس سے اس نور کی جھکن ہو جہاں میں تشبیہ  
وہ تو ہر بات میں ہر وصف میں یکساں نکلا  
ہے قصور اپنا ہی اندھوں کا وگرنہ وہ نور  
ایسا چمکے کہ صد تیر بیہوشا نکلا

۲

وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں  
ہو گی نہیں کبھی وہ ہزار آفتاب میں  
اس سے ہمارا پاک دل وسیئہ ہو گیا  
وہ اپنے منہ کا آپ ہی آئینہ ہو گیا  
اس نے درختِ دل کو معارف کا پھل دیا  
ہر سینہ شک سے دھو دیا ہر دل بدل دیا  
اس سے خوراکِ چہرہ نمودار ہو گیا  
شیطان کا مکرو و سوسہ ہر کار ہو گیا  
قرآنِ خدا نما ہے خدا کا کلام ہے  
بے اس کے معرفت کا چمن ناتمام ہے

۱

جمالِ حُسنِ قرآن نورِ جانِ ہر مسلمان ہے  
قر ہے چاند اوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے  
نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا  
بھلا کیونکر نہ ہو کیا کلامِ پاک رحماں ہے  
بہارِ جاوداں پیدا ہے اس کی ہر عبارت میں  
نہ وہ خوبی چمنِ بستان، نہ اس سا کوئی بستان ہے  
کلامِ پاک بزدانِ کوئی ثانی نہیں ہرگز  
اگر لوگوں نے عمال ہے وگرنہ عمل بدخشاں ہے  
خدا کے قول سے قولِ بشر کیونکر برابر ہو  
وہاں قدرتِ یہاں ماندگی فرق نمایاں ہے  
ملاکت جس کی حضرت میں ہیں اقرارِ لائیلی  
سختن ہیں اس کے ہمتانی کہاں مقدور انسان ہے

ہفت روزہ مکتبہ قادیان  
مورخہ ۷ جولائی ۱۳۵۶ھ

# قرآن کریم کی بے نظیر خوبیوں

قرآن کریم بے شمار اور بے نظیر خوبیوں کا مجموعہ ہے۔ اور ایسا خیالی نہ تو کسی طرح کی خوش فہمی پر مبنی ہے اور نہ ہی اس میں کچھ مبالغہ ہی ہے۔ حقیقی وجہ بیان کرتے ہوئے مقدس بانی سلسلہ احمدیہ نے برحق فرمایا ہے

نظیر اس کی نہیں جتنی نظیر میں بنا کر دکھیا  
بھلا کیونکر نہ ہو جیتا کلام پاک رحاں ہے

اور خدایا! بے بزرگی و برتری نے اس کی شان میں فرمایا :-

كَيْفَ يَكْفُرُ الَّذِينَ كَفَرُوا قَدْ نَسُوا آيَاتِ اللَّهِ وَلِيَدَّبَّخِرَ  
أُولَئِكَ الْآلِفَاءُ - (سورۃ ص: ۳۵)

یہ قرآن مجید ایک ایسی عظیم الشان کتاب ہے جسے ہم سنہ تیری طرف نازل کیا ہے اور سب خوبیوں کی جامع ہے۔ تاکہ (دنیا کے سبھی لوگ) اللہ تعالیٰ کی باتوں پر غور کریں۔ اور عقلمند لوگ نصیحت حاصل کریں۔

اس کتاب میں کیا کچھ ہے اور اس سے کیسے عظیم فوائد نزع انسان کو حاصل ہو سکتے ہیں ان سب معنائیں پر بڑی ہی جامعیت سے روشنی ڈالتے ہوئے ایک اور مقام پر فرمایا :-

قَدْ جَاءَكُمْ كِتَابٌ مِنْ اللَّهِ فَزُورُوا وَحَتَّىٰ تُبَيِّنَ لَهُمُ اللَّهُ مَسْرَعَتَهُ  
أَتَيْتِمْ بِرِضْوَانِهِ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ  
بِإِذْنِهِ وَيَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (المائدہ: ۱۶، ۱۷)

اے لوگو! تمہارے لئے اللہ کی طرف سے ایک نور اور ایک روشن کتاب آچکی ہے۔ اس کی عظیم القدر خوبی یہ ہے کہ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو جو اس کی رعنا کی راہ پر چلتے ہیں سستی کی باہوں پر چلاتا ہے۔ اور اپنی قدرت سے انہیں تاریکیوں سے نور کی طرف نکلنے کے لئے جاتا ہے۔ اور ان کی سمیڑھے راستہ کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔

آئیے ان اجمالی دعاوی کی روشنی میں قرآن پاک کی ایسی ہی چند بے نظیر خوبیوں کا ایمان افزہ تفصیلی تذکرہ کریں اور ساتھ ہی ساتھ دیکھیں کہ یہ کتاب عزیز نوح انسان کے لئے کس قدر عظمتوں اور رفعتوں کی نشان دہی کرتی ہے۔

پہلے نمبر پر تو قرآن کی وہ عظیم القدر خوبی سامنے آتی ہے جو احترام آدمیت کی تعلیم کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اس نے اس بات کو واضح کیا ہے کہ "انسان" کو اس کے خالق و مالک نے اشرف المخلوقات کا درجہ دے کر دنیا کی تمام چیزوں پر اُسے فضیلت دی۔ اور سب کو اس کا خادم بنا دیا۔ سورت بنی اسرائیل میں اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتا ہے :-

وَنَقَّذْنَاكَ مِنَّا بَنِي آدَمَ وَجَعَلْنَاهُمْ فِي السَّبْرِ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ  
مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَجَعَلْنَاهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّنْ حَمَلَاتِنَا تَمْضِيًّا ۝

(آیت نمبر ۷۱)

ہم نے بنی آدم کو بہت شرف بخشا ہے۔ اور ان کے لئے خشکی اور تری میں سواری کا سامان پیدا کیا ہے۔ اور انہیں پاکیزہ چیزوں سے رزق دیا ہے جو مخلوق ہم نے پیدا کی ہے اس میں سے ایک کثیر حصہ پر ہم نے انہیں بڑی فضیلت دیا ہے۔ جب تمام مخلوقات میں سے بنی آدم کو امتیازی رنگ میں فضیلت کا مقام عطا کیا ہے تو اس کا ایک لازمی تقاضا یہ بھی ہے کہ انسان اپنے بلند مقام کو بچاؤ نہ ہوئے ان اعلیٰ قدروں کی حفاظت کرے اور ساتھ کے ساتھ آپس میں بھی ایک دوسرے پر بلا در برائی نہ بتاتا پھرسے۔ اور اپنے بنی نوع کو ان فوائد سے محروم نہ رکھے جو خالق ارض و سما نے سبھی انسانوں کو برابر کا حصہ دار بنایا ہے۔ اور بڑی رنگ و نسل اور طبقاتی امتیاز کے سبب کسی کو اعلیٰ اور کسی کو ادنیٰ قرار دے بچانچہ دوسرے نمبر پر قرآن مجید کی جس امتیازی اور بے نظیر خوبی کا اس وقت ہم تذکرہ کرنا چاہتے ہیں وہ ہے مساوات انسانی کی زبردست آواز جو اس نے آئے سے چودہ سو سال پہلے عربیہ

کی سر زمین سے بلند کی اور اعلان فرمایا :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَكُمْ  
شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا ۚ إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ  
إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ خَبِيرٌ ۝ (الحجرات آیت: ۱۳)

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا ہے (اس لئے بلحاظ پیدا ہونے کسی کو بھی امتیازی حیثیت حاصل نہیں۔ سب انسان برابر کی پوزیشن رکھتے ہیں) اور تم کو کئی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ متقی اور خداترس انسان ہے۔ اللہ یقیناً بہت عاقل رکھنے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے۔

اس کے ساتھ اگر آپ مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے اس بے مثال اعلان کو بھی مثال کریں جس میں حضور کو حکم ہوا کہ :-

قُلْ إِنَّمَا آتَانَا بَشِيرٌ وَمُنْذِرٌ يُّوحِي إِلَيْنَا إِلَهًا وَاحِدًا  
(التكويث: ۱۱)

یعنی تو انہیں کہہ دے کہ میں صرف تمہاری طرف سے ایک بشارتوں۔ فرق صرف یہ ہے کہ میری طرف سے یہ وحی کی جاتی ہے کہ تمہارا مسجود ایک ہی ہے یعنی معبود ہے۔

ان الفاظ قرآنی میں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بشر ہونے کے نام تمام دیگر انسانوں کے برابر اور ہم پل قرار دیا گیا ہے۔ (اللہ ما تقدی حضور کی محبوب خدا ہونے کی شان امتیازی کو بھی واضح کرنا چاہیے جو ایک چمکدار روحانی امتیاز ہے) تو ساتھ ہی حضور کے سب لوگوں کو یہ کہہ کر مخاطب کرنا کہ "ابتدا اناب بشر متساکم" کہ میں بھی تمہارے جیسا بشر ہوں۔

اسی سے انسانی شرف اور بزرگی کو بڑھا دیا گیا ہے۔ اس بات کو مزید اچھی طرح ذہن نشین کرنے کے لئے ایک عرب کی اس ابتداء کی پختہ حالت اور اس وقت کی تمدن اور ترقی یا فتنہ

دنیا سے نہایت درجہ فروتر پوزیشن کو مستحضر کیا جانا ضروری ہے۔ اسی طرح اس وقت کے ہونے والی اور طبقاتی امتیازات راجح تھے۔ بلکہ غلاموں کو تو انسانوں کا درجہ ہی نہ دیا جاتا تھا۔ ان حالات میں حضور کا مکہ کے معزز ترین گھرانے میں پیدا ہونے کے بعد ایسا اعلان کرنا کہ

میں تمہارے جیسا ہی ایک انسان ہوں یا بنفطہ دیکھو یہ کہ تم سب میرے جیسے ہی ہو۔ یہ کوئی معمولی اعلان نہ تھا۔ نہ صرف یہ کہ حضور کا یہ اعلان اس وقت کے حالات کے لحاظ سے

ایک زالی شان کا حامل تھا بلکہ خود ہمارے اس زمانہ میں بھی اس کی شان بہت بلند ہو جاتی ہے جب ہم اس روشن زمانہ میں بھی دنیا کے مختلف مقامات پر طبقاتی اور نچ نیچ کا کھلا امتیاز دیکھتے ہیں۔ بطور مثال جنوبی افریقہ کی گوری اقلیتی حکومت، کالی نسل کے افریقی باشندوں پر کس طرح پر مظالم توڑ رہی ہے۔ اور باوجود دنیا کے کونے کونے سے اس کے خلاف زبردست آواز بلند ہونے کے ان مظالم کا خاتمہ نہیں ہو رہا۔ یہ حضور کا ہی روح پرور اعلان ہے

جو ان کالی چمڑی والوں کے دلوں کو ڈھارس دیتا اور پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی صف میں کھڑا ہوا دیکھ کر روشن مستقبل کی ضمانت بنتا ہے۔

قرآن کریم کی بے نظیر خوبیوں میں سے تیسرے نمبر پر قرآن کریم کا وہ اعلان ہے جس کی رو سے ہر شخص کو آزادی ضمیر کا حق دیا گیا ہے۔ سورت الکہف میں اس کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَقِيلَ الْحَقُّ مِن رَّبِّكُمْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ  
(سورۃ الکہف: ۳۰)

لوگوں میں اس امر کا اعلان کر دیجئے کہ حق و صداقت کی یہ باتیں تمہارے رب کی طرف سے نازل ہوئی ہے۔ (مگر ان کو قبول کرنے کے لئے کسی طرح کا زور اور جبر روا نہیں ہے ہر شخص کو اپنی صوابدید سے فیصلہ کرنا ہے) پس جو چاہے اس پر ایمان لائے اور جو چاہے اس کا انکار کر دے۔

یہ ہے آزادی ضمیر کا چارٹر جو آج سے ۱۴۰۰ سال پہلے قرآن پاک نے پیش کیا کسی شخص کو ایمان اور عقیدہ کے قبول کرنے کے لئے کسی طرح کا بیرونی دباؤ جائز نہیں اور نہ ہی کوئی دوسرا آدمی اس کے دلی عقیدہ اور ایمان کے بارے میں فتویٰ دینے کا حجاز ہے نہ صرف یہ بلکہ قرآن کریم نے تو یہاں تک اعلان کر دیا کہ

لَا إِكْرَهَ فِي دِينٍ ۚ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ (البقرہ: ۲۵۷)

دین اور مذہب کو قبول کرنے کے سلسلہ میں کسی طرح کا جبر جائز نہیں۔ اگر ایسے کہ ہر امت اور گمراہی کا باہمی فرق خوب ظاہر ہو چکا ہے پس ہر شخص اپنی مرضی سے جو عقیدہ اور مذہب اختیار کرنا چاہے اُسے کامل آزادی ہے۔

(آگے دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

# تحریر: محمد رفیع الہی منصور، جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے زکات کا عیسائوں اور مشرکوں کو حلقہ گنہگار بنانا شروع کیا اور جس کی ذمہ داری

## ہائیں نہیں ہے کہ یہ منصفوں کا میاب ہوگا اور ہرگز انہیں شایعہ غلبہ اسلام پر آگے بڑھنا چاہا جائے گا۔

# چند نکات پر مشتمل خطبہ جمعہ کے پہلے سب سے پہلے اور دوسرے نمبر کے پارہوں میں سال کا اعلان

ان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۹ دسمبر ۱۹۷۷ء کو ۱۲۵۴ھ میں مطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو بمقام مسجد اقصیٰ اور

بجائے قوم جب ان کی زندگیوں کا مطالعہ کیا جاتا ہے تو ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں اور جب ان سے بات کی جائے تو جس نتیجے پر ہم پہنچتے ہیں وہ بھی اس کا انکار نہیں کرتے کہ باوجود مادی ترقیات کے انہیں سکون قلب حاصل نہیں اور باوجود مادی کامیابیوں کے ان کے دل کے اطمینان کا باعث بن سکتے۔ اس دورہ میں بھی اس نتیجے کے مستحق ہیں نے بیسیوں باتیں کیں۔ اور سب نے ہی کہا کہ یہ آپ درصحت کہتے ہیں ہمیں اطمینان قلب حاصل نہیں ہے۔ جو لوگ صاحب اقدار ہیں جن کے ہاتھوں میں ان قوموں کی لگام ہے ان کی پریشانیوں کو خدائی پناہ اور محفوظ رکھے۔ اس قدر میں کہ آپ لوگ اس کا اندازہ بھی نہیں لگا سکتے۔ آپس کی جھگڑا بے اعتباری، بد نظمی اور ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کی کوششوں نے ان کی نیندیں حرام کی ہوئی ہیں۔ پھر جو اذیت بھی ان کا پھیلا نہیں چھوڑ رہے۔ ابھی پچھلے برسوں میں جب کہ میں دہرے پر رہا ہوں سب سے دہاں پانی کی کمی ہو گئی اور انگلستان جیسے ملک میں جہاں یہ حال تھا کہ جب میں پڑھا کرتا تھا تو ان دنوں میں اگر کسی دن

### دو تین گھنٹہ کے لئے

سورج نظر آتا تھا لوگ بڑے خوش ہوتے تھے کہ سورج کی شعاعوں نے ہمیں گرمی اور لذت پہنچائی دہاں اب یہ حال تھا کہ ہفتوں بلکہ مہینوں گزر گئے۔ کہ بارش نہیں برسی بلکہ بہت سے علاقوں میں بادل دیکھنا بھی نصیب نہیں ہوا۔ یہاں تک کہ انگلستان کے بعض حصوں میں پانی کا راشن کر دیا گیا۔ اور وہ یہ سوچ رہے تھے کہ اگر ہمیں دو مہینے ہی حالت اور رسمی تو ہم جہازوں کے ذریعہ ٹینکرز کے ذریعہ مار دے سے پینے والا پانی اپنے ملک کے لئے لے کر آئیں گے۔ درخت جل رہے تھے۔ لوگوں نے گھروں میں جو پودے لگائے ہوئے تھے وہ سوکھ رہے تھے اور مہارت یہ تھی کہ ان پودوں کو پانی نہیں دینا کیونکہ پانی کی کمی ہے۔ اور پھر جب میں واپس آیا ہوں تو بارش ہوئی اور بارش وہ ہوئی کہ یہ خبریں آنے لگیں کہ فلاں علاقے میں سیلاب آ گیا۔ ہزار ہا آدمی بے گھر ہو گئے، مکان بہ گئے۔ پانی کا جو ریلوا آیا وہ پورا مکان کا مکان ہی بہا کر لے گیا، کئی جاہیں تلف ہوئیں اور نقصان ہو گیا۔ پس چونکہ وہ خدا تعالیٰ کا حکم ماننے کے لئے تیار نہیں اور اللہ تعالیٰ نے انسان کی فلاح اور کامیابی اور خوشحال زندگی کے لئے جو تعلیم بھیجی ہے اس کی طرف توجہ نہیں کرتے اس لئے اپنے ہاتھ سے بھی وہ اپنی

### نا کامیوں کے سامان

پیدا کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کو بیدار کرنے کے لئے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ان کے منہ اور توجہ کو پھرنے کے لئے انہیں گاہے گاہے صحن جوڑتا بھیجتا ہے۔ جیسا کہ اس کی سنت ہے۔ یہ بات کرتے ہوئے مجھے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کا ایک واقعہ یاد آ گیا۔ کہ اللہ تعالیٰ کس طرح اپنے پیاروں کے ذریعہ سے اور اب اس زمانہ

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔  
مجھے یہ سن کر بہت دکھ ہوا کہ گزشتہ جمعہ کے موقع پر دوستوں کو خطبہ کی آواز ٹھیک نہیں آتی رہی۔ آج میں نے کچھ دیر پہلے تحقیق کی تھی۔ اور مجھے بتایا گیا کہ یہ کہنا درست ہے کہ کام کر رہے ہیں۔ کیا آپ سب کو آواز ٹھیک آ رہی ہے؟ (دوستوں نے بتایا کہ آواز ٹھیک آ رہی ہے)

اس کے بعد فرمایا:۔  
قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ لَذَائِبِ اسْتِجَابِ الرِّبِّمُ الْحَسَنِي۔  
(الرعد آیت ۱۹) کہ جو لوگ اللہ تعالیٰ کا کلمہ ماننے میں وہی کامیاب ہوتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین بن کر دُنیا کی طرف آئے۔ اور

### قرآن کریم کے مخاطب

صرف وہی لوگ نہیں ہیں جو آپ پر ایمان لائے بلکہ ہر انسان قرآن کریم کا مخاطب ہے۔ پس بنی نوع انسان کو بحیثیت مجموعی یہ کہا گیا ہے کہ خدا کا کہا مانو گے تو کامیاب ہو گے ورنہ نہیں ہو گے۔

گزشتہ تقریباً چودہ سو سال سے ہی یہ نظر آتا ہے کہ کچھ لوگ خدا کا کہا ماننے اور شریعت اسلامیہ پر عمل کرنے کی کوششیں کرتے ہیں اور کچھ لوگ کہا نہیں مانتے اور قرآن کریم پر عمل نہیں کرتے۔ ان میں سے کچھ تو اس لئے عمل نہیں کرتے کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان ہی نہیں لاتے۔ اور کچھ اس وجہ سے عمل نہیں کرتے کہ ایمان لانے کے بعد بھی وہ ان طاقتوں کے چنگل میں آجاتے ہیں جو کہ انسان کو خدا تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی پر ابھارتی ہیں۔ اور وہ قرآن کریم کے احکام پر عمل کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ سچی اور حقیقی کامیابی اسے ہی نصیب ہوتی ہے جو خدا تعالیٰ کے احکام پر عمل کرتا ہے۔

### سچی اور حقیقی کامیابی

کو برکھنے کے لئے پہلے توجہ دیکھنا ضروری ہے کہ انسان کی زندگی کی مدت کیا ہے۔ بعض لوگ جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے وہ سمجھتے ہیں کہ اس دُنیا کے آرام اور آسائش کے مل جانے کے نتیجے میں حقیقی کامیابی حاصل ہوتی ہے۔ قطع نظر اس کے کہ ان کو اس دُنیا کا عیش و آرام ملتا بھی ہے یا نہیں۔ لیکن چونکہ یہ ہرگز وہ اس زندگی کے ساتھ انسانی حیات ختم ہو جاتی ہے غلط ہے اس لئے اگر ابدی زندگی میں جو موت کے بعد حاصل ہوتی ہے وہ ان کام میں نہیں تو اس دُنیا کی ان کے نزدیک ان کی کامیابی، کامیابی تو نہیں کہلا سکتی۔ لیکن سوچنے والی سمجھ اور فراست جاتی ہے کہ اس دُنیا میں بھی حقیقی کامیابی ان کو نہیں ملتی۔ جو خدا کی طرف پیشہ پھیر کر اپنی زندگی گزارتے ہیں اور شیطان کی اعمال کی طرف متوجہ رہتے اور ان پر کاربند ہوتے ہیں۔

مثلاً اس دُنیا میں جو ہماری آج کی دُنیا ہے۔ اس میں سب سے زیادہ ترقی یافتہ قومیں جو کہ مادی ترقیات کی جوئی پہنچی ہوئی ہیں امریکہ اور روس اور پھر چین اور یورپین ممالک ہی یعنی انگلستان اور جرمنی اور فرانس وغیرہ وغیرہ۔ لیکن

میں بشت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اپنے نہایت ہی پیارے محبوب مستدر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے اپنی رحمت کے سامان پیدا کرتا ہے۔ ایک دفعہ پوچھا گیا کہ بعض صحابہ نے جمعہ کے وقت کہا کہ یا رسول اللہ تو خدا بڑا ہے۔ چارے تھی خشک ہو گئے ہیں، جانور بھی تکلیف میں ہیں اور انسان بھی تکلیف میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ وہ ہمارے لیے بھلائی کے سامان پیدا کرے اور اپنی رحمت کی بارش نازل کرے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا کی اور اچھی جوسہ ختم نہیں ہوا تھا کہ بارش شروع ہو گئی۔ بارش ہوتی رہی اور سات دن زمین خوب سیراب ہوئی اگلے جمعہ میں پھر کھڑے ہو گئے کہ یا رسول اللہ بارش تو زیادہ ہو گئی۔ اب میں بارش کی زیادتی نقصان پہنچا رہی ہے۔ یا رسول اللہ دعا کریں کہ بارش ختم جائے۔ آپ نے دعا کی اور بارش ختم ہوئی۔ اس وقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم موجود تھے اور خدا تعالیٰ نے آپ کی دعا سے اس علاقے میں آپ کی صداقت اور آپ سے اپنے پیار کا ایک نشان ظاہر کرنا تھا۔ چنانچہ اس طرح

لِّلَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ اَلْحَمْدُ

کے مطابق ان کی کامیابی اور فلاح کے اللہ تعالیٰ نے سامان پیدا کر دیئے اور اب ہمیں انکسٹنٹ پانی کے لئے تڑپنا رہا لیکن اسے پانی نہیں ملا۔ اور جب پانی ملا اور اس کی زیادتی ہو گئی تو اس پانی کو بند کرنے کے لئے اور اس میں تڑپنا تو اڑن قائم کرنے کے لئے ان کو کوئی سہارا نہیں ملتا تھا۔ وہ لوگ اسی چکر میں رہتے ہیں۔ میں نے تو ایک چھوٹی سی مثال دی ہے۔ ورنہ ان کی ساری زندگیاں ہی اسی چکر میں ہیں۔ شراب کے نشے میں اپنے دُکھوں کو بھولنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ وہ شراب جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ

رَبِّسْتُمْ مِمَّنْ عَمِلَ الشَّيْطٰنُ (المائدہ آیت ۵۱)

کہ یہ شیطانی عمل کی گندگی ہے اور وہ خدا کی طرف ٹھکنے کی بجائے ذکر اللہ کی بجائے شیطانی عمل کی طرف جھک کر اپنے لئے سکون طلب تلاش کرتے ہیں لیکن دکھ کا بھول جانا تو اطمینان قلب نہیں کھلا سکتا۔ کہ جی نہیں یاد نہیں رہا۔ جیسے کہ اگر کوئی آدمی بیمار ہو اور درد میں تڑپ رہا ہو اسے ڈاکٹر افیم کا، تارفا کا ٹیکہ لگا دیتے ہیں اور بے حس کر دیتے ہیں۔ لیکن بے حس

سکون دل اور خوشحالی کی علامت

نہیں۔ بے حس خواہ کسی فعل کے نتیجہ میں پیدا ہو ٹیکہ لگانے کے نتیجہ میں یا شراب پینے کے نتیجہ میں، وہ اس بات کی علامت ہے کہ انسان تکلیف میں ہے لیکن اس کو کوئی مدد اور نظر نہیں آتا۔ وہ خود کو بے حس اور بے ہوش کر کے یا ٹیکہ بے ہوشی اپنے اوپر بھاری کر کے تکلیف کا احساس دور کرنا چاہتا ہے۔ کیونکہ تکلیف کو دور کرنے کا کوئی سامان اس کے پاس نہیں ہے۔

وہ حسین تعلیم جو قرآن عظیم کی شکل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نوع انسانی کو دی گئی تھی کچھ خوش بخت تھے جن کے لئے اس کے ذریعہ تسلی اور کامیابی اور خوشحالی زندگی کے سامان پیدا ہوئے اور کچھ کے لئے نہ ہوئے۔ انسان کو دکھوں سے نجات دلانے کے لئے ایک جذب و جہد، ایک تگ و دو، ایک عظیم محرابہ، چودہ سو سال سے شروع ہے۔ اسلام کسی کو زبردستی مسلمان نہیں بنا سکتا، اسلام درد کو دور کر کے پریشانیوں کو مٹا کر

خوشحالی اور روحانی سرور

پیدا کر کے لوگوں کے دل جیتتا اور انہیں اپنی طرف لے کر آتا ہے۔ جیسا کہ بتایا گیا تھا کہ نوع انسانی چودہ سو سال تک تھکتے رہنے کے بعد اور سرگردان پھرنے کے بعد آخری زمانہ میں اسلامی تعلیم کی طرف آئے گی اور اس کے حسن کو پہچانے گی۔ اور اس کے سرور سے سرور حاصل کرے گی۔ اور اس کی لذتوں میں اپنی خوشحالی پائے گی۔ جیسا کہ پیشگوئی کی گئی تھی اس کے مطابق اب نوع انسانی کو اسلامی تعلیم کی طرف لانے کا زمانہ آ گیا ہے اور یہ ذمہ داری کہ اسلام کے حسن کا تعارف نوع انسانی سے کر دیا جائے، جماعت احمدیہ پر ڈالی گئی ہے۔ جنہوں نے کہ صدی علیہ السلام پریشان لانے کی توفیق پائی۔ اسی سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ظہری

کام کی ایک ابتدا

ہے۔ پھر کام اپنی جوانی میں آتا اور پھر اپنے عروج کو پہنچتا ہے۔ جہاں تک علم کا سوال تھا، جہاں تک ضرورت کے لحاظ سے تفسیر قرآنی کا سوال تھا، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمارے خزانوں کو بھر دیا۔ اس کے بعد ان کو پھیلانے کا کام شروع ہوا۔ ڈیکڑے ماتحت اپنوں میں بھی پھیلانا ہے تاکہ احمدی بڑے اور چھوٹے، مرد و زن قرآن کریم کی تعلیم کو مقبول نہ جائیں۔ چنانچہ ان میں درس کا سلسلہ شروع ہوا۔ نئے مسائل آئے اور خلفاء وقت اور علمائے اہلسنت کو اللہ تعالیٰ نے یہ توفیق دی کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بتائی ہوئی تفسیر اور شرح میں سے وہ علم حاصل کریں کہ جس کی ضرورت تھی۔ اور انہوں نے علمی لحاظ سے ان مسائل کو حل کیا۔ دنیا کا اسلام کی طرف آنا اس معنی میں کہ اسلام کی تعلیم کے حسن اور اس کی خوبی کی معرفت حاصل کرنے کے بعد یہ یقین حاصل کر لینا کہ ہماری تمام برائیوں کو دور کرنے اور ہمارے تمام دُکھوں کو دور کرنے کا علاج اور مدد اسلامی تعلیم میں ہے۔ اور

ہماری حقیقی فلاح اور کامیابی

اسلامی تعلیم کے اندر ہے۔ یہ بھی ممکن ہے اور بھی دنیا کو پتہ لگے گا جب ہم اسلامی تعلیم ان کے سامنے پیش کریں گے۔ اس کے بعد یعنی دنیا کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کے بعد پھر عمل کرنے کا سوال ہے۔ اس کے لئے جماعت کی ذمہ داری ہے وہ علمی نمونہ پیش کرے۔ آپ سوچا کریں اور گوشہ نشینی کریں کہ دنیا کے سامنے اسلامی تعلیم کا صحیح علمی نمونہ پیش کر سکیں۔ پس غیر کا دل جمیعت کہ (غیر سے مراد وہ ہے جسے اسلام کے دائرے کے اندر آ جانا چاہیے تھا۔ لیکن ابھی تک وہ دور ہے) اسے اسلام میں داخل کرنا اور عمل کرنے کے لئے اسے تیار کرنا جماعت کی دوسری ذمہ داری ہے۔

ایک وقت آیا، ایک دور کے بعد دوسرا دور گذرا (اس طرح کئی دور آتے رہتے ہیں۔ ایک دور کے بعد دوسرا دور آتا ہے) اس وقت حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے آپ نے ہندوستان پاکستان اور اس وقت ابھی پاکستان نہیں بنا تھا بلکہ ہندوستان تھا) دنیا کے مختلف ممالک میں اسلامی تعلیم کو پھیلانے کے لئے الٹی تحریک جاری کی، ایک منصوبہ تیار کیا اور اس کا نام تشریحی تحریک رکھا۔ ۱۹۳۰ء میں تحریک جدید کی ابتدا ہوئی پھر اپنی ابتدا سے ترقی کرتے ہوئے اس نے بڑھتا شروع کیا۔ دنیا اس بات کو نہیں سمجھتی بلکہ اعتراض کرنے کے لئے تیار ہوجاتی ہے۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے صرف اس منصوبہ کے نتیجہ میں ہی لاکھوں عیسائیوں اور مشرکین کو حلقہ بگوشی اسلام کرنے کی توفیق دی۔ لاکھوں ایک یا دو نہیں، سینکڑوں نہیں، ہزاروں نہیں بلکہ صرف افریقہ میں ہی لاکھوں عیسائی اور مشرک مسلمان ہوئے۔ اور اب بھی ڈاک میں خط آجاتے ہیں کہ میں عیسائی تھا اور چند عیسائی ہوئے ہیں مسلمان ہوا ہوں۔ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اسلام پر قائم رکھے۔ اور اسلامی تعلیم پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔

لیکن دنیا لاکھوں افراد پر مشتمل ہے۔ وہ تو کہہ ڈھلے افراد پہ کئی ارب افراد پر مشتمل ہے۔ اور ان سب کو اسلام کی طرف لانا اور مشیگوئیوں کے مطابق بڑے محفوظ سے سے وقت میں لانا۔ ہی نوع انسان کو جن کی اتنی بڑی تعداد ہے۔ اور ان کے پھیلاؤ میں اتنی سرعت ہے کہ وہ ساری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان کو مستدر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کرنا، یہ

### اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے

میں زیادہ تفصیل میں نہیں جاؤں گا، کچھ سالوں کا گراف دفتر نے مجھے بھیجا ہے۔ یہ ۱۹۸۰-۸۱ء سے شروع ہوتا ہے گویا پچھلے آٹھ سال کا گراف تیزی سے اوپر چڑھتا ہے۔ انہوں نے اس پر صحیح لکھا ہوا ہے کہ وہ

ہم تو ہر دم چڑھ رہے ہیں ایک بلندی کی طرف وہ جلاتے ہیں کہ ہوا میں نہیں ہم زیر غبار

ایک بلندی کی طرف اللہ کے فضل اور اس کی رحمت سے صرف اللہ کے فضل اور اس کی رحمت سے جماعت بڑھ رہی ہے اور اپنی ہر قسم کی قربانیوں میں ترقی کر رہی ہے۔ ان میں سے ایک حصہ مالی قربانی کا بھی ہے۔ ہر ایک جدید کے مانتے ان قربانیوں کا جو مشورہ بنایا گیا تھا اس کے متعلق بھی میں سمجھتا ہوں کہ اب ہمت کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ انشاء اللہ اللہ سے تو نیک دی تو میں کسی خطبے میں اس کے متعلق بیان کروں گا۔ اس وقت میں یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ چند سال پہلے جو ٹارگٹ میں نے جماعت کو دیا تھا اس تک پہنچنے میں کافی دیر لگ گئی، وہ ٹارگٹ غالباً آٹھ لاکھ اور کچھ ہزار کا تھا۔ لیکن پھر BARRIER اور جو روک تھمی، پتہ نہیں کیا تھی خدا ہی جانتا ہے، جماعت نے اس کو جھلانگا اور سال روال کے یعنی جو سال گزر رہا ہے اس کے وعدے بارہ لاکھ ستر ہزار کے ہو گئے۔ اور

### نئے سال کا نیا گٹ

اللہ تو کئی کرتے ہوئے اور اسی پر چھوڑ رکھتے ہوئے ہیں سترہ لاکھ کا مقرر کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ انشاء اللہ جماعت اسے پورا کرے گی۔ ہمارے دل خدا کی حمد سے ہمیشہ ہی معمور رہتے ہیں۔ ہماری دعا ہے کہ ہمارے دلوں میں خدا تعالیٰ مزید حمد کے شکار حمد کرنے کی وسعت پیدا کرے تاکہ ہم اس کے شکر گزار بندے بن کر اپنی زندگیوں گزارنے والے ہوں۔

اس گراف میں ایک اور چیز نظر آتی ہے۔ وہ یہ کہ گزشتہ تین سال حوادث کے سال تھے۔ سیکڑ میں بڑا سخت سیلاب آیا تھا۔ اس نے نقصان کیا۔ پھر گندہ میں حالات خراب ہوئے اور ابھی تک اس کی بازگشت کسی طرح ختم ہونے میں ہی نہیں آ رہی۔ اللہ تعالیٰ رحم کرے۔ لیکن ان سالوں میں تو مالی قربانیوں کا گراف بڑی تیزی کے ساتھ اوپر اٹھا ہے۔ ہم یقین رکھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے قربان کیا ہے، ہم یقین رکھتے ہیں کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیا نے یقیناً مسیح موعود اور مسیحی موعود علیہ السلام میں اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ مسیحی کی لغت اللہ تعالیٰ کے ایک خاص منصوبہ کے ماتحت ہوئی۔ اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ جیسا کہ پہلی بشارتوں میں یہ فصل کر آیا ہے اور ہمارے بزرگوں کے فہم آں کریم کی تفسیر کرتے ہوئے یہ کہا ہے کہ اسلام کا ساری دنیا پر غلبہ تمام ارباب باطلہ کے عقائد کا مٹ جانا اور اسلامی تعلیم کا دنیا میں قائم ہونا، مسیحی اور مسیح کے زمانہ میں ہوگا۔ یہی وہ زمانہ ہے۔ یہ ہمارا عقیدہ ہے، یہ ہمارا اعتقاد ہے، یہ وہ چیز ہے جس کو ہم اسی طرح مانتے ہیں جس طرح ہم یہ مانتے ہیں کہ اس وقت سورج نکلنا ہوا ہے۔ آپ کی تو اس طرف پہنچے ہیں میرے سامنے دھوپ ہے جس طرح اس دھوپ پر ہمیں یقین ہے اسی طرح اس بات پر ہمیں یقین ہے۔ اور ہمیں یہ یقین ہے کہ خدا تعالیٰ کے منہولوں کو انسان کا کام نہیں بنانا کرتے اور ہمیں یہ یقین ہے کہ ہمارے کسی کوشش کے نتیجے میں نہیں بلکہ اس وقت تک کہ ہمارے دل میں

### اللہ تعالیٰ کے پیارے بھروسے

رہیں اور ہمارے سینے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق سے بھرے رہیں اور ہمارا احساس یہ رہے کہ ہم اپنی جان کی حیثیت میں اسلام کو ساری دنیا میں قائم کرنے کے لئے پیدا ہوئے اور قائم کئے گئے ہیں اس وقت تک اللہ تعالیٰ کی رحمتیں ہمارے شانہ حال رہیں گی۔ اور ہمارا قدم شاہراہ غلبہ اسلام پر لگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ پس راستہ بڑا کھلا ہے۔ سختیاں بھی اٹھانی پڑیں گی، تکلیفیں بھی آئیں گی۔

کوئی آسان کام نہیں ہے لیکن یہ ہوگا ضرور اور ہوگا اس حقوڑے سے وقت میں۔ انسانی زندگی میں صدی، سوا صدی کا زمانہ لیا عرض نہیں ہے۔ جیسا کہ قرآن میں بتاتے ہیں کہ ہماری زندگی کی پہلی صدی جس کے ختم ہونے میں قریباً چودہ سال رہ گئے ہیں اس کے بعد وہ صدی ہمارے سامنے آئے گی جس کے استقبال کی ہم تیاری کر رہے ہیں اور میں اپنی سمجھ کے مطابق یقین رکھتا ہوں کہ وہ

### غلبہ اسلام کی صدی

سب اور پھر ہماری زندگی کی تیسری صدی وہ ہوگی جس میں ہمیں ان انسانوں کی طرف توجہ کرنی پڑے گی کہ جو نیچے کھینچے کو لوں کھسک رہے ہیں۔ اور ابھی تک اسلام نہیں لائے ہوں گے۔ لیکن انسانوں کی اکثریت اسلام لے آئے گی۔ اللہ کے فضل اور اس کی رحمت سے اور اس کی بشارتوں کے مطابق۔ لیکن اس سلسلہ میں ہم نے بھی کچھ کرنا ہے۔ کیونکہ یہ ذمہ داری ہمارے کندھوں پر ہے اور خدا کا فضل ہے کہ جماعت اپنی قربانیوں میں دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ ہمارے پاس صرف وہ مبلغ اور پیشہ نہیں ہے جو باوجود اجیرہ میں پڑھتے ہیں۔ ان میں سے کچھ ٹوٹ جاتے ہیں اور کچھ کو اللہ تعالیٰ استقامت کی توفیق عطا کرتا ہے اور وہ باسٹکل کر بڑی قربانی دے کر خدا تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت دلوں میں پیدا کرنے کے لئے اپنی کوششوں میں لگے ہوئے ہیں۔ صرف وہی نہیں بلکہ بہت سی جگہوں پر ہمارے بعض ادارے کھل گئے ہیں۔ مثلاً مغربی افریقہ میں سالٹ پانڈ ایکسچینج ہے وہاں پر ان محالک کے رہنے والے بچوں کو لیا عرضہ پڑھا کر بطور مبلغ اور پیشہ تیار کیا جاتا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے یورپ میں ایک سامان کیا ہے۔ اس وقت میں صرف مٹائیں ہی دے رہا ہوں سارے واقعات اور تعداد نہیں بتا رہا۔ یورپ میں ہمیں بڑی وقت تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ سامان کیا کہ جرنی میں بلکہ

### مجھے پوچھ لوں کہ پتا چاہیے

کہ سارے ملکوں میں ہی جہاں ہمارے مشن ہیں ہاؤسنگ میں بھی، سوئٹزر لینڈ میں بھی، جرنی میں بھی، ڈنمارک میں بھی، سویڈن میں بھی، ناروے میں بھی اللہ تعالیٰ نے ایسے نفع بخش انسان اسلام کو دے دیے کہ جو احمدیت کے ذریعے اسلام قبول کرنے کے بعد ہمارے آئندہ مبلغ بن گئے، رخصت کار مبلغ۔ وہ تنخواہ نہیں دیتے تھے لیکن مبلغوں کی طرح دن رات کام کرتے تھے اور اب بھی کر رہے ہیں۔ وہ انتہائی نفع مند ہیں۔ انسان جیران ہو جاتا ہے ان کو اور ان کے سہیلی کو دیکھو کہ کہ اتنی دُور رہتے و اے ہیں، سوائے اس کے کہ فرشتوں نے ان کے اندر ایک انقلاب پیدا کیا ہو یہ تبدیلی رونما نہیں ہو سکتی۔ اُنکی گند میں سے وہ نکلے اور اس گند سے متاثر ہوئے بغیر بلکہ میں یہ کہوں گا کہ اس گند کو اپنے لئے کھاد بنا کر ایک نہایت حسین و روحانی زندگی انہوں نے اپنے اندر پیدا کی اور بہت کام کیا۔ لیکن یہ تعداد بھی کم ہے۔ ہمارے پاس پیسہ بھی کم ہے اور آدمی بھی کم۔ لیکن جیسا کہ میں نے آپ کو پہلے بھی بتا دیا ہے ہمارے ذمہ داری یہ نہیں ہے کہ دنیا کی ساری غیر مسلم آبادیوں کو مسلمان بنانے کے لئے جتنی رقم کی ضرورت ہے وہ ہم دیں یا جتنے مبلغین کی ضرورت ہے وہ ہم پیدا کریں کیونکہ ہمارے پاس نہ اتنا مال ہے اور نہ اسی تعداد میں ہم آدمی دے سکتے ہیں لیکن

### ہمیں یہ کہنا چاہیے

کہ جتنی تمہاری استعداد ہے اس کے مطابق تم زیادہ سے زیادہ پیشہ کرو اور جو کی رہ جائے گی۔ (اور کئی بہت بڑی ہے) اس قربانی اور کامیابی کے درمیان جو گیب (GIB) ہے وہ بہت وسیع ہے، لیکن خدا کہتا ہے کہ وہ کئی میں پوری کر دوں گا۔ لیکن کروں گا اس وقت جب تم اپنی قربانیوں کو انتہا تک پہنچاؤ گے۔ اس پس منظر میں آج میں تحریک جدید کے تینتالیسویں اور تینتالیسویں اور بارہویں دفتر کے افتتاح کا اعلان کرتا ہوں۔ یکم نبوت یعنی دسمبر سے یہ نیا سال شروع ہوگا۔

# افسوس! الحاج سرفری منگ سنگھا کے گیمبیا میں وفات

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۵

قادیان ۳۰ (جولائی) نائیجیریا (مغربی افریقہ) سے شائع ہونے والے جماعت احمدیہ کے ہفتہ وار "دی ٹریڈنگ" مجریہ ۲۴ میں یہ افسوس ناک خبر شائع ہوئی ہے کہ ملک گیمبیا کے پبلک گورنر جنرل اور جماعت احمدیہ گیمبیا کے صدر اور سرگرم مخلص ممبر الحاج سرفری منگ سنگھا نے مؤرخہ ۱۷ اگست ۱۹۷۷ء کو ۶۵ سال کی عمر میں وفات پا گئے ہیں۔ انشاء اللہ رب العزت اور ساری جماعت احمدیہ میں موصوف کی وفات کی یہ خبر نہایت درجہ افسوس اور رنج کے ساتھ سنی جائیگی۔ مرحوم الحاج سنگھا نے صاحب کئی سال تک گیمبیا میں جماعت احمدیہ کے صدر رہے اور نہایت درجہ اخلاص اور محنت کے ساتھ جماعت احمدیہ کے روحانی کاموں میں چسپی سے حصہ لیتے رہے۔ آپ دنیا کے پبلک خوش نصیب صدر مملکت تھے جن کو اس دنیوی عہدہ کے دوران مشرق بہ اسلام ہو کر جماعت احمدیہ میں داخل ہونے اور پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام "بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" کے مطابق عمل بھی حضور علیہ السلام کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کا بے مثال اعزاز حاصل ہوا جبکہ آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز سے نہایت درجہ خلوص اور عقیدت مندی کے جذبات سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک کپڑے کا حصہ حصول برکت کی خاطر طلب کیا۔ جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ازراہ شفقت بھجوا دیا گیا۔

ادارہ صدر اور مرکز منسلک قادیان و اجاب مندوستان، الحاج سنگھا نے صاحب کی وفات پر دلی تعزیت کرتے ہوئے بارگاہ الہی میں دعاگو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے۔ اور آپ کے درجات کو بلند کرے۔ آمین

## نمایاں کامیابی اور درخواست دعا

عزیز بشیر یونس صاحب ابن مکرم ڈاکٹر محمد یونس صاحب نے میٹرک کے امتحان میں ۷۵ فیصد نمبر حاصل کر کے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ الحمد للہ! اس خوشی میں ڈاکٹر صاحب موصوف نے مبلغ ۳۰ روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ فخر اہم اللہ تعالیٰ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ عزیز کی اس کامیابی کو مستقبل کے لئے باعث برکت مزید اعلیٰ کامیابیوں کے لئے پیش قدمی بنائے۔ نیز مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف کی دو بیٹیاں عزیزہ صمیم یونس صاحبہ بی اے آنرز (سائیکالوجی) اور عزیزہ نسرت یونس بی اے آنرز (انگریزی) کے امتحانات میں شریک ہو رہی ہیں ہر دو کی نمایاں کامیابی کیلئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: محمد حمید کوثر۔ مبلغ بھانگلپور (بہار)

## اظہار تشکر و درخواست دعا

مکرم بشیر الدین ابن زین صاحب آف سکندر آباد نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تصدیق و مدح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جس کے شکر اشتهار ہیں، زبان آباد کرنے پر بطور شکرانہ مبلغ ۲۰ روپے مندرجہ ذیل تدات میں ادا کئے ہیں۔ فخر اہم اللہ تعالیٰ حسن الجوار۔ اعانت بدر ۲۰ روپے۔ نشر اشاعت ۲۰ روپے۔ درویشی فنڈ ۲۰ روپے اور شکرانہ فنڈ ۱۰ روپے۔

موصوف اجاب جماعت سے درخواست دعا کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس تصدیق کے بارہ میں ارشاد فرمایا ہے کہ "خدا نے مجھ سے فرمایا جو اس تصدیق کو حفظ کرے گا اور ہمیشہ پڑھے گا۔ میں اس کے دل میں اپنی اور اپنے رسول صلی اللہ

پڑھیں گی۔ لیکن ہم کیا جانیں ان تکلیفوں کو خدا کی راہ میں۔ دنیا اپنا زور لگائے گی کہ ہمیں ناکام کیا جائے۔ جیسا کہ پہلے لگاتی رہی ہے۔ لیکن ہمیں ناکام نہیں کر سکتی۔ میں دنیا کے ہر مینار سے یہ آواز بلند کرنے کے لئے تیار ہوں کہ دنیا خدا تعالیٰ کے اس منصوبہ کو ناکام نہیں کر سکتی۔ دنیا کے سارے اسٹیم کم اٹھے ہو جائیں، پھر بھی جو طاقتیں اس وقت گھمنڈ سے اپنی گردنیں اٹھائے ہوئے ہیں۔ ہم ان کی خیر خواہی کے لئے ان کے دل جیت کر

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے چھٹے نسلے

ان کو جمع کر دیں گے۔ یہ بے منصوبہ۔ مارنے کا نہیں زندہ کرنے کا۔ قرآن کریم نے بڑا پیارا اعلان کیا تھا۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کی طرف آؤ۔ اس پر بے نیک کہو کہ وہ تمہیں اس لئے بلاتا ہے لَمَّا يَهْتَكُمُوهُ کہ وہ تمہیں زندہ کرے۔ اس وقت مردوں جیسی حالت ہے۔ یہ کام تو ہو کر رہے گا۔ لیکن احمدیت کی ہر نسل کی زندگی میں کامیابی کا حصہ ہوگا جو نسل اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے خدا کی راہ میں قربانی دیتی چلی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے اور اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ اپنی رحمتوں سے ہمیں نوازے اور ہمیں ان اعمال کی توفیق عطا کرے جن سے ہم اس کی محبت کو ہمیشہ پہلے سے زیادہ پانے والے اور اس سے لذت اور سرور حاصل کرنے والے ہوں۔ (۵۵)۔

## قطع تاریخ پر وقت حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب مرحوم

از مکرم سید محمد شاکہ صاحب سیفی۔ بیچ بہارہ (کشیر)

- ۱۔ بدیم ہر تبلیغ بین السبیل
- ۲۔ دریغ کہ نہ رہے بشد زیر منیغ
- ۳۔ زینتی چنیں فاضلے رفت زود
- ۴۔ مبلغ مناظر مصنف مدیر
- ۵۔ بہ کثاف دنیا نمود اجتماد
- ۶۔ بنگر خالد احمدیت شدہ
- ۷۔ شجاعتی کہ پیشش عدو در فرار
- ۸۔ جہ گویم ز اوصاف و احلو اراد
- ۹۔ فتوحات آل شہیر اسلام ہیں
- ۱۰۔ دے دل پذیرش چو شد امر حق
- ۱۱۔ بہ ثانی جمید یازدہ۔ سنی می
- ۱۲۔ ز سانشس سر و شخیر تینم بلفت

بدان۔ یک مبلغ بصد ہانقا  
۱۳۵۵ = ۱۳۵۴ ہجری  
مکن۔ مولوی ابوالعطاء در گذشت  
۱۸۳۶ + ۱۲۱ = ۱۹۵۷ ع

سر صبر سیفی نقل نمائے  
رضای خداست امر جزیل

۴۴ خدا کرے کہ اللہ تعالیٰ میرے دل میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کوٹ کوٹ کر بھردے اور اپنا قرب نصیب کرے آمین۔  
جماعت احمدیہ حیدرآباد کے ادرا بھی کوئی خدام اس تصدیق کو حفظ نہ رہے ہیں۔ ان کے لئے بھی اجاب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں بھی اس نیک کام میں کامیاب فرمائے۔ اور سب کو ہی اللہ تعالیٰ اپنی رضا اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت عطا فرمائے آمین۔

# تلاش کنوشی نوح کی

از محرم شیخ عبد القادر صاحب (لاہور)

"IN SEARCH OF NOAH'S  
ARCH"

جس کے متعلق جناب ملک سعید احمد صاحب  
(شکاگو) سے اپنے تازہ مکتوب میں لکھتے  
ہیں :-

"حضرت نوح کی کشتی کے  
متعلق یہاں بہت جھان بین ہو  
رہی ہے کہ کہاں جا کر پھری تھی؟  
قرآن شریف نے جوہی اور بابل  
نے اراٹ کی پہاڑیاں بتائی ہیں  
یہاں ایک فلم آئی ہوئی ہے۔ میں  
نے بھی دیکھی کشتی نوح کی تلاش  
میں مختلف مہمات سب دکھائی  
گئی ہیں۔ ایک قدیم نوح سے  
یہ لگاتے کہ طوفان کے تھم جانے  
کے بعد کشتی کو نصیر بر پھر گئی  
تھی.... بین ممکن ہے جوہی  
پہاڑی کا دوسرا نام ہو۔

قابل غور بات یہ ہے کہ کشتی نوح  
کی تلاش میں مختلف مہمات کیوں ناکام  
ہوتی رہی ہیں۔ سب سے بڑی وجہ  
تو یہی ہے کہ۔

طوفان کو عالمگیر سمجھ لیا گیا حالانکہ وہ مقامی تھا۔  
بائبل میں ہے کہ طوفان ساری دنیا  
میں آیا قرآن کریم میں ہے کہ مقامی تھا  
اور اس کا مرکز جوہی کے شمال میں تھا  
اس علاقہ میں قوم نوح آباد تھی۔ وہ فرق  
ہوئی۔

دوسری غلطی یہ ہے کہ جبل سفینہ  
کوہ اراٹ کو سمجھ لیا گیا۔ یہ سلسلہ کوہ  
عراق کے شمال میں ہے۔ سترہ ہزار  
فٹ اونچے پہاڑ کے متعلق یہ سمجھا جاتا  
ہے کہ یہاں کشتی پھری تھی "جوہی عراق  
کے وسط میں ہے موصل اور جزیرہ  
ابن عمر کے درمیان ایک سلسلہ کوہ  
جزیرہ ابن عمر سے کم درمیش ۲۵ میل  
شمال مشرق میں ہے جو ۳۷ درجہ ۳۰  
دقیقہ شمال میں ہے جوہی کی بلندی  
پانچ ہزار فٹ تک ہے سوچنے والی  
بات یہ ہے کہ۔

کشتی کوہ نوح کی جانب جانا تھا یا  
نشیب کی طرف کشتی کی تلاش تمام دکھال  
سطوح مرتفع میں ہوئی ہے قرآن حکیم  
میں لکھا ہے کہ کشتی کوہ نوح کی طرف  
جائے۔

پہلی جگہ عظیم میں ایک رُوسی ہوا باز  
نے یہ بتایا کہ اس نے دوران پرداز کوہ  
اراط پر ایک کشتی دیکھی۔ ۱۸۲۸ء میں ایک  
امریکن مہم نے اس پہاڑ کو سر کیا۔ لیکن اس  
نے وہاں کچھ نہیں پایا۔ نتیجہً اب یہی سمجھا  
جاتا ہے کہ رُوسی ہوا باز نے پہاڑ کے کسی ایسے  
پہلو کو دیکھا جو کہ فضائی بلندی سے کشتی  
نما دکھائی دیتا تھا۔ یہ عجیب اتفاق ہے کہ  
امریکی سائیندانوں کی مہم اراٹ میں بین  
اسی وقت صرف عمل تھی جب رُوسی  
کابینا میں اپنے پہلے ایٹم بم کا تجربہ کر رہے  
تھے۔

طوفان نوح کے عالمگیر عقیدہ سے متاثر  
ہو کر کوسستان اراٹ میں تحقیق کے لئے  
ایک تازہ مہم بھیجی گئی۔ جس کا مقصد یہ ہے  
کہ وہ کشتی نوح کے باقیات کو تلاش  
کرے۔

۱۹۶۱ء میں عجائب دنیا پر عمر حاضر کی  
جدید ترین معلومات پر مشتمل ایک کتاب لندن  
سے شائع ہوئی ہے اس کا نام ہے -  
"THE WORLD'S STRANGEST  
MYSTERIES"

یہ اقتباس اس کتاب سے لیا گیا ہے۔ یہ  
تازہ مہم بھی ناکام ہو گئی اس کے بعد ایک  
اور مہم ترتیب دی گئی۔ اس کے بعض  
اراکین نے جوہری محمد ظفر اللہ خاں صاحب  
دسابق چیئرمین عدالت الصافہ سے  
درخواست کی کہ ہمیں بتایا جائے کہ

قرآن کریم سے کشتی نوح کی تلاش  
میں کیا راہنمائی مل سکتی ہے۔ نیز  
ہے طوفان نوح کہاں آیا تھا؟  
ہے کشتی کس پہاڑ تک گئی؟

ہے یہ طوفان عالمگیر تھا یا مقامی؟  
راجم الحرف کی معلومات کے مطابق  
جو ابا قرآنی انکشافات پر مشتمل ایک  
مقالہ دینے ضروری نقوشوں کے اس مہم  
کے حوالہ کر دیا گیا۔ اور ان کی طرف سے  
شکرے کی ایک جھٹی بھی ملی اس نوٹ  
کے ساتھ کہ ہمیں اس سے بہت مفید

معلومات حاصل ہوئیں ہیں۔  
کشتی نوح کے متعلق فلم  
اب امریکہ میں ان مہمات کے پیش  
نظر ایک فلم بنائی گئی ہے۔ اس کا نام

## ہسٹنگز کی تائید

جے ہسٹنگز (J. HUSTINGS) نے کئی جلدوں  
میں بائبل ڈکشنری مرتب کی جلد اول  
کا صفحہ ۱۱۱ قابل ملاحظہ سے لکھا ہے کہ  
کشتی کا انتہائی بلندی پر ٹک جانا قرین  
قیاس نہیں۔

نشیبی علاقوں کا کوئی پہاڑ مراد ہے  
جوہی قابل ملاحظہ ہے کیونکہ گرد آج بھی  
اس پہاڑ کو جبل سفینہ قرار دیتے  
ہیں۔ پھر اسی علاقہ سے سفینہ نوح کے  
باقیات ملنے کا ثبوت ملتا ہے۔ جیسا  
کہ بیروکس نے لکھا ہے اور اس کے  
تبصیح میں دوسرے مؤرخین قدیم نے  
اس روایت کو دہرایا ہے مثلاً جوزیفس  
دیگرہ۔

۷ کوہ جوہی کے دامن میں اب تک  
ایک گاڈل ہے جسے اسی افراد کا  
ایک گاڈل (دخترہ ثمانین) لکھتے ہیں  
کیونکہ داستان کے مطابق کشتی  
میں پچ بچھنے والے "اسی آدمی پہلے  
یہیں آباد ہوئے تھے۔

(جوہی انسائیکلو پیڈیا آف اسلام)  
انسائیکلو پیڈیا آف اسلام میں  
زیر لفظ جوہی لکھا ہے کہ تورات  
کے اثرات پہنچنے سے پہلے کوئی جانا  
بھی نہ تھا کہ جبل سفینہ اراٹ ہے  
گیارہویں صدی میں توراہ کی اشاعت  
کے ذریعہ یہ نام مشہور ہوا۔ مقامی  
روایت میں جبل گرد یا جوہی کا نام  
ہے۔

قارئین اب یہ ضرور پانگے ہوں گے  
کہ تلاش سفینہ نوح کے لئے مہمات کیوں  
ناکام رہیں۔ امریکی مہم کا اس شورے  
کو نظر انداز کر دینے کی وجہ سے کہ  
"جب تک آپ قرآنی روٹا پر  
ہمیں جائیں گے۔ کشتی کا ملنا محال  
ہے۔"

## ایک اہم علامت

طوفان نوح کی ایک علامت قرآن  
حکیم نے ایسی بتائی ہے کہ جو اس عقیدہ  
کو حل کر دینے والی ہے۔ انھوں نے کہ  
اپنوں اور بچکانوں نے اس بدیہی عقیدہ  
سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ نتیجہً یہ ہے کہ  
طوفان نوح کا راز ابھی تک سفینہ گشتی  
میں دفن ہے۔ "فَارِ الْقُتُورِ" کے  
الفاظ قابل غور ہیں تفسیر ابن کثیر میں  
میں اس کی یوں شرح کی گئی ہے  
"سب فرماں خداوندی آسمان  
سے موسیٰ دھار لگا تا بارش  
برسنے لگی اور زمین سے بھی پانی

دجلہ کے بہاؤ کی جانب اور جوہی پر پھری  
گو جوہی کے سلسلہ کوہ کو کلیتہً نظر انداز  
کر دیا گیا۔ یہی وجہ تھی کہ کشتی کا سراغ  
نہیں ملا۔

تیسری غلطی یہ ہے کہ بائبل کے موجودہ  
نسخوں کا تتبع کیا گیا لیکن قدیم تاریخی  
ریکارڈ اور پرا نے نسخوں سے مدد  
نہیں لی گئی۔

## کتبات دمعابد بابل

سکندر اعظم کے زمانہ میں ایک یونانی  
مؤرخ بیرسوس (BEROSSUS) ہوا  
ہے اس نے کتبات دمعابد بابل کی مدد  
سے تاریخ بابل یونانی زبان میں مرتب  
کی۔ تیسری صدی قبل مسیح کی یہ تاریخ ہے  
اس میں عارف لکھا ہے کہ کشتی ایک  
گرد پہاڑ پر پھری تھی۔ اس کا نام  
گورڈینے (GORDYENE) ہے بیرسوس  
نے بتے کی بات یہ بھی بتائی کہ

کشتی کے باقیات اس کے زمانے  
میں موجود تھے۔ لوگ جاتے اور کشتی  
کے ٹکڑے لاکر ان کے تعویذ اور کنسنگن  
بناتے تھے اور ترگا انہیں پہنتے تھے  
ظاہر ہے کہ جبل سفینہ کم بلندی پر تھی  
لوگ آتے جاتے تھے سترہ ہزار فٹ  
پر کون جا سکتا ہے۔ گورڈینے اور جوہی  
کا محل وقوع ایک ہی ہے۔

کتبات بابل میں ہے کہ کشتی چلتی رہی  
کئی دن کے بعد کوہ نصیر بر پھر گئی۔  
عربی میں حُسن اور ترد تازگی کو "النضلة"  
کہتے ہیں۔ نصیر اسی سے عبارت ہے۔

"الجید عمده چیز جودہ" عمده ہونا۔ "جودہ"  
سخاوت مال۔ اسی مادہ سے "جوہی"  
ہے ظاہر ہے کہ دونوں کے معنی ملتے  
جلتے تھے۔ بعض علماء کا خیال ہے کہ نصیر  
اور جوہی ایک پہاڑ کے دو نام ہیں۔  
اراط کسی صورت میں مراد نہیں ہو سکتا  
دوسرے لفظوں میں دجلہ کے پہاڑ  
کا خط زراد ہے نہ کہ بالائی علاقہ تحصیل  
دان کا جنوب مراد ہے نہ کہ شمال  
تورات عبرانی میں جبل سفینہ کا نام  
اراط ہے لیکن سریانی نسخوں میں  
پہاڑ کا نام گرد ہے۔ یعنی ایک  
گرد پہاڑ۔ گرد علامتہ جمیل دان کے  
ذریعہ پھر لکھا۔





# اطفال الاحمدیہ اربلیہ کا پہلا سالانہ اجتماع بمقام سورو

رپورٹ مسرہ مکرم سید رشید احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سورو

احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نوہالان کی بہتر تربیت اور نظام خلافت سے وابستہ رہ کر اور اس کی برکات سے مستفید ہونے کی تلقین کے لئے اطفال الاحمدیہ کا ایک تسلیبی اور تربیتی کیمپ لگائے جانے کے متعلق جماعت احمدیہ سورو کے اہباب نے متفقہ فیصلہ کیا اور اس کے لئے موسم گرما (اسکولوں کی تعطیلات کے وقت) میں وقت مقرر کیا گیا جس میں مومنان تمام بچے نارغ رہتے ہیں۔ چنانچہ اربلیہ کی جماعتوں کو یہاں مجلس اطفال الاحمدیہ قائم ہے دعوتی مٹھی لکھی گئی کہ جماعت احمدیہ سورو کے زیر اہتمام ۱۵ جون تا ۱۹ جون ۱۹۷۷ء اطفال الاحمدیہ کا پہلا سالانہ اجتماع منعقد کیا جا رہا ہے۔ اس لئے اپنی جماعت سے بھی اس مجلس کے نمائندگان بھیجوائیں۔ رہائش اور خورد و نوش کی کئی ذمہ داری جماعت احمدیہ سورو نے اٹھائی ہے۔ چنانچہ وقت مقررہ سے قبل سورو کے اطفال کے علاوہ بھدرک کونگ اور سونگھڑ سے اطفال آئے۔ الحمد للہ۔

اس اجتماع کے لئے ایک استغاثہ کمیٹی مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب کی سرکردگی میں بنائی گئی۔ جس کے ممبروں کے اسماء درج ذیل ہیں۔

- (۱) خاکسار سید رشید احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ سونگھڑ۔
  - (۲) مکرم شیخ مختار حسین صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سورو۔
  - (۳) مکرم سید سلام الدین صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ سورو۔
  - (۴) مکرم شہیر علی خان صاحب۔
  - (۵) مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب بی۔
- زینب مجلس خدام الاحمدیہ سورو۔
- اس پانچ روزہ اجتماع کے لئے کرایہ پر ایک ہال لے لیا گیا تھا اور مختلف تسلیبی و تدریسی و تربیتی اور ورزشی پروگرام پہلے سے ترتیب دے دیا گیا تھا۔ جس کی تفصیل درج ذیل ہے۔
- (۱) نماز تہجد۔
  - (۲) نماز فجر کے بعد درسی قرآن مجید و حدیث شریف از مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب مبلغ سبیلہ۔
  - جماعت ضروری و ورزش اور نامشتہ وغیرہ کے بعد۔
  - (۳) آٹھ بجے سے بارہ بجے تک۔

اخلاقی تعلیم از خاکسار سید رشید احمد۔

تاریخ اسلام و احمدیت اور معلومات عامہ از مکرم شیخ مختار حسین صاحب۔

علم الحساب از مکرم شیخ واعظ الدین صاحب

قرآن ناظرہ اور اردو ادب از مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب مبلغ سبیلہ۔

دینی معلومات از خاکسار سید رشید احمد۔

- (۴) دوپہر کو کھانا کھانے کے بعد نماز ظہر و عصر اور سہ پہر چار بجے تک تیلو۔
- (۵) سہ پہر چار بجے سے شام چھ بجے تک۔

قرآن ناظرہ اور ترجمہ از مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب مبلغ سبیلہ۔

ازیں نماز مغرب تک ورزشی مقابلے۔

- (۶) بعد نماز مغرب و عشاء درس کتب

ہوا۔ اور مختلف تجاویز سامنے آئیں۔ اسی طرح مختصر ناطق صاحب تسلیم کے ارشاد کلامی کے مطابق بچوں کو مدرسہ احمدیہ قادریان میں دینی تعلیم کے لئے بھیجنے کی تحریک بھی کی گئی۔ اسی ہے اسامی یا آئندہ سال کچھ بچے اس غرض کے لئے قادیان بھیجے جائیں گے (انشاء اللہ تعالیٰ)۔

تربیتی کیمپ اور اس اجتماع کے آخری دن مختلف موضوعات پر تقریری مقابلے اور امتحانات ہوئے۔ گیارہ سال سے پندرہ سال تک اور آٹھ سال سے دس سال تک کی عمر کے بچوں کے لئے A اور B دو گروپ بنائے گئے۔ اور مندرجہ ذیل امور میں مقابلے کرائے گئے۔

- ۱۔ اذان۔ ۲۔ تلاوت قرآن کریم۔

## پیغام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ برفیقہم اجتماع اطفال الاحمدیہ اربلیہ

”اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو باعث برکت بنائے۔ ڈسپلن سیکھو محنت سے کام کرو۔ بنی نوع انسان کی خدمت کرو اور ایک بچے مسلم کی سی زندگی بسر کرو۔“

۳۔ نظم خوانی۔ ۴۔ دینی معلومات زبانی۔

۵۔ دینی معلومات تحریری۔ ۶۔ تقاریر

اس کے علاوہ مختلف ورزشی مقابلے بھی ہوئے۔

ہونے کی دعا فرمائی اور تنظیم عمل اور بنی نوع انسان کی خدمت کے لئے اور حقیقی مسلمان کی زندگی بسر کرنے کی نصیحت فرمائی ہے۔ بعد ازاں مختصر صدر جلسہ نے مختصر تقریر کی۔ اور تقسیم نعما سے قبل ایک گروپ فوٹو لیا گیا جو اس اجتماع کی ایک ادنیٰ یادگار ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ (اور اعلیٰ یادگار انشاء اللہ تعالیٰ وہ نوہال ہوں گے جو اس سے تربیت حاصل کرنے کے بعد بہتر سے بہتر خدام اسلام ہوں گے) پھر مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب مبلغ سبیلہ احمدیہ سورو نے امتیازی پوزیشن حاصل کرنے والے اطفال میں انعام تقسیم فرمائے۔ آخر میں اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور اس میں تعاون کرنے والوں کی خدمت کو قبول فرمائے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق دے۔ آمین۔

اظہار تشکر و درخواست و دعا

خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیز محمود احمد پر وزیر نے اس سال (Science) P.U.C کے امتحان میں گورنمنٹ کالج آف گلبرگ سے فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہو کر امتیازی پوزیشن حاصل کی ہے۔ الحمد للہ اس خوشی میں موصوف نے یہ روئے شکرانہ فنڈ اور یہ روپیہ اعانت بدر میں جمع کر دئے ہیں۔ اہباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کو آئندہ بھی مزید کامیابیوں سے نوازے۔

خاکسار۔ کلیم احمد ناصر بی۔ کام قادیان۔

اس کیمپ اجتماع کے دوران بھدرک سے مکرم محمد یونس صاحب اور مکرم مولوی عاتق صاحب تشریف لائے اور بچوں کی حوصلہ افزائی کی اور اس کیمپ اور اجتماع کے آخری روز مکرم صدر صاحب جماعت احمدیہ بھدرک مع معزز مہمان تشریف لائے اور آخری اجلاس میں شرکت کی۔ چنانچہ سہ پہر کو مکرم شمس الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ بھدرک کی صدارت میں جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ تلاوت و نظم خوانی اور ڈرامائی نمائندگی کے بعد مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب نے افتتاحی تقریر کی جس میں اس اجتماع کی افادیت اور اس کے نیک اثرات کو قائم رکھنے کی تلقین کی اور اس اجتماع کے کاموں میں تعاون کرنے والوں کا شکریہ ادا کیا۔ خصوصی طور پر مندرجہ ذیل اصحاب شکر یہ کے مستحق ہیں (۱)۔ مکرم شہیر علی خاں صاحب (۲)۔ مکرم عبدالرحمان صاحب (۳)۔ مکرم عمر علی صاحب (۴)۔ مکرم عبدالستار خاں صاحب (۵)۔ مکرم شیخ مختار حسین صاحب۔ جنہوں نے دیگر اخراجات برداشت کرنے کے علاوہ تمام بچوں کو ایک ایک روز خورد و نوش کے کل اخراجات کی ذمہ داری قبول کی۔ اسی طرح مکرم ایوب خاں صاحب بھی شکر یہ کے مستحق ہیں۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔

اس اجلاس سے کچھ پہلے ہی مختصر صاحبزادہ مرزا اویس احمد صاحب لکھنؤ تعالیٰ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی مسرت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام بزرگوار موصول ہوا۔ جس میں آپ نے ازراہ شفقت و نوازش اطفال الاحمدیہ کے اس اجتماع کے بابرکت ہونے کی دعا فرمائی اور بنی نوع انسان کی خدمت کے لئے اور حقیقی مسلمان کی زندگی بسر کرنے کی نصیحت فرمائی ہے۔ بعد ازاں مختصر صدر جلسہ نے مختصر تقریر کی۔ اور تقسیم نعما سے قبل ایک گروپ فوٹو لیا گیا جو اس اجتماع کی ایک ادنیٰ یادگار ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ (اور اعلیٰ یادگار انشاء اللہ تعالیٰ وہ نوہال ہوں گے جو اس سے تربیت حاصل کرنے کے بعد بہتر سے بہتر خدام اسلام ہوں گے) پھر مکرم مولوی سید غلام مہدی ناصر صاحب مبلغ سبیلہ احمدیہ سورو نے امتیازی پوزیشن حاصل کرنے والے اطفال میں انعام تقسیم فرمائے۔ آخر میں اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور اس میں تعاون کرنے والوں کی خدمت کو قبول فرمائے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق دے۔ آمین۔

اظہار تشکر و درخواست و دعا

خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیز محمود احمد پر وزیر نے اس سال (Science) P.U.C کے امتحان میں گورنمنٹ کالج آف گلبرگ سے فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہو کر امتیازی پوزیشن حاصل کی ہے۔ الحمد للہ اس خوشی میں موصوف نے یہ روئے شکرانہ فنڈ اور یہ روپیہ اعانت بدر میں جمع کر دئے ہیں۔ اہباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کو آئندہ بھی مزید کامیابیوں سے نوازے۔

خاکسار۔ کلیم احمد ناصر بی۔ کام قادیان۔

# اطفال الاحمدیہ اٹلیہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر

## حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا پیغام

پیارے اطفال الاحمدیہ! السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ! آپ اطفال الاحمدیہ کے کندھوں پر جلد ہی سلیلہ احمدیہ کی ذمہ داریاں فائدہ ہونے والی ہیں اور ایسی اہم باتوں کے لئے بہت پہلے تیاری کی جاتی ہے۔ احمدیت تمام دنیا کی اصلاح اور ان کو اسلام میں شامل کرنے کے مقصد سے قائم کی گئی ہے۔ جتنا عظیم الشان یہ کام ہے اتنی ہی عظیم ہماری تیاری ہونی چاہیے آپ اطفال الاحمدیہ کو ابھی سے ذیل کے امور کی طرف توجہ دینی چاہیے۔

- ①۔ آپ عقائد اسلام سے واقف ہوں۔
  - ②۔ اس بات سے واقف ہوں کہ احمدیوں اور دیگر مسلمانوں میں کیا امتیاز ہے۔
  - ③۔ عقائد اسلام کے بارے میں مختصر دلائل آپ کو یاد کرنے چاہئیں۔
  - ④۔ غلط فہمیاں اور اسلامیہ کے پورے فرمانبردار بنیں۔
  - ⑤۔ آپ کی عملی زندگی ایک نیک احمدی مسلمان کی زندگی ہو جس سے دوسرے لوگ متاثر ہوں۔ بیچہ بہار سے پیارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر دور بہتار لئے بہترین نمونہ اور مثالی زندگی ہے۔
- اسی طرح حضرت اسمعیل علیہ السلام اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بچپن کے واقعات ہمارے لئے مشعل راہ ہیں۔ حضرت مصلح موعود کا بچپن ہمارے لئے اپنے اندر بہت سے قیمتی اسباق لئے ہوئے ہیں۔ سو اطفال الاحمدیہ کی شکل و صورت، لباس، قول اور فعل اور مصروفیات احمدیت کے لئے نیک نامی کا موجب ہونی ضروری ہیں۔ باقاعدگی سے نمازیں ادا کریں۔ قرآن مجید تلاوت کریں۔ دعائیں کرنے کی عادت ڈالیں۔ بزرگوں کا احترام مد نظر رکھیں۔ محنتی بنیں۔ اپنا وقت ضائع نہ کریں۔ حرص غیبت اور بدگوئی اور جھوٹ اور فریب سے پرہیز کریں علمی اور عملی میدان میں سبقت کی روح اپنے اندر پیدا کریں نظام مجلس اطفال الاحمدیہ اور نظام سلسلہ احمدیہ سے پورا تعاون کریں۔ حکومت کے لئے بھی پریشانی کا موجب نہ بنیں۔ جیسے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے
- امسوں کے ساتھ رہو ہفتوں میں ہفتہ مت لو۔ باعث نکر و پریشانی حکام نہ ہو
- حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے نصاب پر مشتمل ذیل کے اشعار پر میں اپنے پیغام کو ختم کرتا ہوں۔ یہ اشعار انمول موتی ہیں اور گویا دریا کو کوزہ میں بند کیا گیا ہے۔ ان نصاب پر عمل کریں۔

سے فوجی لان جماعت اچھے کچھ کہنا ہے۔ پر ہے یہ شرط کہ ضائع میرا پیغام نہ ہو جب گذر سائیں گے تم تم پر ٹریگا سب بار۔ مستیاں ترک کرو طالب آرام نہ ہو خدمت دین کو اک فضل! لہی جانو۔ اس کے بدلے میں کبھی طالب انعام نہ ہو میں دعا کرتا ہوں اللہ تعالیٰ آپ سب کو ان باتوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے اور سچے اور مخلص اور نامور احمدی بنائے۔ آمین

خاکسار۔ مرزا وسیم احمد  
صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادریان

# آہ پروفیسر اختر انبوی

نہلس دارالمصنفین کے ماہوار رسالہ "معارف" جون ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں محترم سید اختر احمد صاحب اور انبوی مرحوم آف پٹنہ کے ذکر غیر میں ذیل کا نوٹ شائع ہوا ہے جو افادہ اعجاب کے لئے ذیل میں دیا جا رہا ہے۔ ایڈیٹر

وہ ایک اچھے شاعر بھی تھے، ان کی بعض نظموں مثلاً "جگنو" ایک مجاہد فلسطین کے انکار اور مغان شہاب اور نغمے مقبول ہیں۔ بہار میں اس وقت ایک اچھا علمی و ادبی ماحول پیدا ہو گیا ہے، جمیل مظہری صاحب شاعر کی حیثیت سے بہت مشہور ہوئے، جن کا قاضی عبدالودود صاحب نے اپنی علمی تحقیق و ترقیق سے بڑی ناموری حاصل کی، پروفیسر کلیم الدین احمد نے اپنی تحریروں سے اردو کی ادبی دنیا میں بڑی بڑی چیزیں پیدا کر دی ہیں پروفیسر حسن عسکری نے تاریخ دانی میں اپنا لوہا منوایا ہے، پروفیسر سید حسن نے اپنی سنجیدہ مقالہ نگاری سے علمی حلقہ کو اپنی طرف مائل کر لیا ہے، پروفیسر عطا کوئی اپنے ذوق شعر و ادب کی وجہ سے مقبول ہیں، کلیم عاجز صاحب کی شاعری بھی مقبول ہو رہی ہے، اسی برس کے ایک ممتاز رکن پروفیسر اختر انبوی بھی تھے، پٹنہ میں رہ کر ہندوستان کے ممتاز شاعر اور ادیبوں کو اپنی طرف کھینچتے رہے، جعفر علی ڈاں اثر جگر مراد آبادی، ذوق گورکھپوری، حفیظ جالندھری اور ڈاکٹر عبادت بریلوی وغیرہ ان کے مہمان رستہ، طبیعت میں سادگی تھی، ان کو اپنے ہمانوں کو مٹی کے برتنوں میں زمین پر چٹائی پھینکا کہہ کر اعلانے میں کوئی عذر نہ ہوتا، مگر ان کی بیوی بچوں کی خاطر تواضع پوری شان سے کرنا پسند کرتی، اختر صاحب ان سے یہ کہہ کر اختلاف کرتے۔ دو میں کوئی نواب کاناٹی تھوڑے ہی ہوں جو اپنی شان دکھاؤں، بس میں جیسا ہوں ویسا ہی رہوں گا۔

گذشتہ ایسڑیل میں بہار کے پروفیسر ڈاکٹر اختر انبوی کی وفات کی خبر بہت دکھ اور غم کے ساتھ سنی ہم دونوں ہم دوس اور ہم جماعت تو نہیں رہے۔ لیکن ہماری طالب علمی کا زمانہ ایک ہی تھا، وہ شروع میں سائنس کے طالب علم تھے، آئی ایس سی کے پٹنہ میڈیکل کالج میں داخل ہوئے، مگر زبان ان کی صحبت خراب ہوئی تو انکی اور ساجھی کے سہیلی گوری میں رہ کر کھت، یاب ہوئے، میڈیکل کالج چھوڑ کر پٹنہ کالج میں آرس کی تعلیم حاصل کرنے لگے ہم دونوں سلسلہ میں ایم اے اردو کے امتحان میں ساتھ شریک تھے، اس کے نتیجے میں ان کا نام سر فہرست تھا۔ میرا نام ان کے بعد تھا، وہ ایم اے کرنے کے بعد پٹنہ کالج میں اردو کے لکچرار ہوئے، اس زمانہ میں ڈاکٹر سید محمود مرحوم بہار کے وزیر تعلیم تھے، وہ کالج میں اردو کے ایک لائق استاد کے تھے، خواہش مند تھے، اس لئے انہوں نے سید واریڈ کا انٹرویو لیا، درجہ میں باضابطہ سبق پڑھانے کو بھی کہا، اختر انبوی صاحب ان کے معیار پر پورے اترے، وہ ایک استاد کی حیثیت سے طلبہ میں بہت مقبول رہے جو نہ صرف ان کی صلاحیت اور قابلیت، بلکہ ان کے ذاتی اوصاف کی بھی قدر کرتے، آخر میں وہ پٹنہ یونیورسٹی کے شعبہ اردو کے صدر اور پروفیسر ہو گئے تھے انھوں نے اردو زبان و ادب کے ارتقاء پر ایک مقالہ لکھ کر ڈاکٹریٹ کی ڈگری بھی حاصل کی بہار کے جن شاعروں، مصنفوں اور نقادوں پر اس وقت تک سیر حاصل بحث نہیں ہوئی ہے، اس کی تلافی ان کے مقالہ سے ہو گئی اور وہ بھی ایک اچھے مصنف کی صف میں داخل ہو گئے، اس کے بعد سے جب ان کا کوئی مقالہ کہیں شائع ہوتا تو اردو کے ادبی حلقوں میں شوق سے پڑھا جاتا، انہوں نے اپنے مقالات کے مجموعے "تعمیر بدیدہ" قدر و نظر اور تحقیق و تنقید کے نام سے شائع کئے۔ اس طرح اردو کے اچھے نقاد بھی شمار کئے جانے لگے۔ وہ ایک اچھے افسانہ نگار بھی تھے، ان کی بیوی شکیلا اختر نے بھی ان کے ساتھ افسانے لکھنے شروع کئے، دونوں نے رومانی دنیا کے دنوں کی دھڑکنوں کی اچھی عکاسی کی، انھوں نے کچھ ڈرامے اور ناول بھی لکھے

یقینہ کام (۱۹۷۷) وہ بہار کے ضلع موخیر کے ایک گاؤں اورین کے رہنے والے تھے، ان کا خوشحال خاندان جاگیریں زبیدی سادات سے تھا جو مرزا غلام احمد کا پیر و ہوں، اس حیثیت سے وہ احمدی تھے، اپنے مسلک کی تبلیغ بڑی سرگرمی سے کرتے رہتے، پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا تو ان کے قریبی دوستوں کا بیان ہے کہ ان کو بڑا دکھ ہوا، انکی افسانہ نگار بیوی نے ان کی زندگی میں لکھا تھا کہ.....

رہتی، جو ٹھے، ہاتھ سوکھ کر جھڑ جاتے، پھر بھی کسی کا جی پلنگ پر جانے کو نہیں چاہتا۔ ان کے احباب بھی ان کی گفتگو کی بد سنجی زندہ دلی اور خوش مذاقی کے قابل تھے، ان کی صحت ہمیشہ خراب رہی..... مگر انھوں نے ان کے ساتھ جس وفاداری سے زندگی بسر کی وہ ایک انسان کا موضوع بن سکتا ہے، ان کے کوئی اولاد نہ تھی، مگر وہ اپنی سوگوار بیوی کے دل و دماغ پر اپنی یادیں اس طرح بھروسہ کرتے ہیں کہ ع۔ (س۔ع) نمذیں سبز یہ جیسے برگ گل کی ہوجوڑ۔

# قرآن کریم کی بے نظیر معجزات

حقیقہء ادا سے متصفیٰ (۲)

اس مقدس صحیفہ کے اندر سورت الکافرون میں جہاں اہل اسلام کے عقیدہ عبادت کی پیشگی کا ذکر کر کے اس کی خوبیوں کا بیان ہوا ہے وہاں آخر میں اس بات کا نہایت درجہ دلچسپ اور اعلیٰ جہاں کا بیان کیا گیا ہے وہ مذہبی ناانسانگہ کوہنہ کے لئے ختم کر کے اہل مذہب میں باہمی رواداری اور خوشگوار تعلقات کی حکم منسیادین نکلتا ہے۔ فرماتا ہے:-

لَا تُكْفُرُوا بِلِلٰهِكُمْ وَرَبِّكُمْ ۝ (الكافرون آیت ۷)

”تمہارا دین تمہارے لئے میرا دین میرے لئے ہے۔“ اس لئے باہمی منافقت اور جھگڑے کی کوئی وجہ نہیں۔ جن عقائد اور مذہبی خیالات کو آپ کا دل پسند کرتا ہے شوق سے آپ ان کا اظہار کریں۔ اور اسی کے مطابق اپنے لئے طریق عبادت اختیار کریں۔ اور جس عقیدہ پر میرا دل مطمئن ہے اس پر مجھے قائم رہنے اور اس کے اظہار کا حق حاصل ہے کسی دوسرے کے عقیدہ کا اپنے عقائد سے اختلاف نہ کرنا۔ اسے برداشت کرنا بڑی خوبی ہے۔ اس اختلاف کو دھڑکتا ہوا بنا دوسرے نہیں۔ یہ کسی اس بخش عظیم ہے جو قرآن پاک نے دی اور کتنی بڑی خوبی ہے قرآن کریم کی جو سب مذاہب کے بعد آیا مگر قرآن جانیں اس کی شاندار تعلیمات پر کہ اس نے اپنے سے پہلے مذاہب کے ماننے والوں کے مذہبی عقائد و نظریات کو کس کر برداشت کرنے کی تلقین ہر مسلمان کو فرمائی۔

وقت اور جگہ کی تنگ دامنی کے پیش نظر ہم اس پر کلمت مضمون کو قرآن کریم کی ایک اور بے نظیر خوبی کے ساتھ ختم کرتے ہیں جس کا ذکر سورت الجاثمہ کی آیت ۱۰ میں فرمایا گیا ہے:-

هٰذَا بَصَائِرُ لِلنَّاسِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّقَوْمٍ يُوقِنُونَ ۝ (آیت ۲۱)

قرآن کریم کی بیان کردہ تعلیمات لوگوں کے لئے زبردست عقلی دلیل ہیں اور یقین رکھنے والی قوم کے لئے نہایت اور رحمت کا مجموعہ ہیں۔

یعنی قرآن مجید کی بیشمار خوبیوں میں سے ایک بڑی خوبی یہ بھی ہے کہ جن عظیم القدر تعلیمات پر قرآن مجید مشتمل ہے وہ زبردست عقلی دلائل کا مجموعہ ہیں۔ جو معقولیت پسند طبائع کو اپنی کرتی ہیں۔ اول سے لیکر آخر تک آپ سارا قرآن مجید بغیر بڑھاپے آپ کو یہ بات بڑی ہی واضح صورت میں مل جائے گی کہ اس پاک کتاب نے ہر دور کے ساتھ پنختہ اور ناقابل انکار دلیل دی ہے۔ اس طرح دلیل کا وزن اپنے عمل کے ساتھ ثابت کر دکھایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ معقولیت پسند طبقہ کے نزدیک دلیل بہت بڑا وزن رکھتی ہے۔ عدلیہ کی ساری عمارت ہی اس بنیادی چیز پر ہے۔ کسی بھی منصف کے سامنے جب دو فریق جھگڑائے کر آتے ہیں تو دلیل اور ہتھیار ہی ان کے جھگڑنے کا اصل حل بخیرتی ہے۔ اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن مجید نے سورۃ انفال میں فرمایا ہے:-

لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَةٍ وَيَحْيَىٰ مَنْ حَيَّىٰ عَنْ بَيِّنَةٍ ۝ (آیت ۱۸)

ہلاک ہو جائے وہ شخص جو لوگوں کے ذریعہ ہلاک ہوتا ہے اور زندگی مل جائے اس انسان کو جو دلیل کے زور سے زندہ رہنا چاہتا ہے۔

علم کے موجودہ روشن زمانہ میں قرآن کریم کی پیش کردہ اس بات کی خوبی کا اعتراف ہر وہ فرد منہ انسان کرے گا جو یہ سمجھتا ہے کہ جس کی لامحی اس کی بھینس کا یہ زمانہ نہیں۔ دنیا بہت ترقی کر چکی ہے اب کسی بات کو سنا نے کے لئے آپ کے پاس دلیل کا وزن ہونا ضروری ہے۔ زور اور جبر کام نہیں دیتا اور نہ دھونس اور دھاندلی دکھانے والے لوگوں کے دلوں میں اپنا کچھ مقام پیدا کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ساری دنیا کو اس عظیم القدر کتاب پر کھلے دل و دماغ سے غور و فکر کرنے کی توفیق دے۔ اس چیز کو زیادہ آسان بنانے کے لئے جماعت احمدیہ ساری دنیا میں ایک ایسی عظیم الشان ہیر چلا رہی ہے جس کے تحت دنیا کے بیشتر علاقوں میں بولی جانے والی زبانوں میں کلام مجید کا ترجمہ کیا گیا ہے۔ اسے ان لوگوں کو اپنی ہی زبانوں میں کلام اللہ کے پڑھنے اور اس کے مطالب کو سمجھنے کے قابل بنایا جائے۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کا یہ کام روز بروز وسیع سے وسیع تر ہو رہا ہے۔ اس لئے مبارک ہے کہ وہ انسان جو قرآنی خوبیوں کو انانف عالم میں پھیلانے کے لئے مصدق مارتا ہے۔ اور مبارک ہے کہ وہ بھی جو ان تراجم کو پڑھ کر خدا کی رضا حاصل کرنے کا کوشش کرتا ہے۔ کیونکہ قرآن کریم ہی وہ کتاب عسریز ہے جو رضائے الہی کی راہوں کی واضح رنگ میں نشان دہی کرتی ہے۔

وَنُحْمَ مَاقَالِ اِسْحَ الْمَوْجُوْدِ

قرآن خدا ناما ہے خدا کا کلام ہے  
پس اس کے معرفت کا چمن نام تمام ہے



# بھارت سے پہلے احمدی مشنری کی فریقہ کو روانگی

مکرم ڈاکٹر سید طارق احمد ضیاء بی بی این بھارتی فریقہ (غانا مغربی افریقہ) پہنچ گئے

ہندستان کے دوسرے احمدی ڈاکٹر بھی اپنے آپ کو پیش کر رہے

تاویان ۲۹ جون - سوگوہر - غانا (مغربی افریقہ) سے بذریعہ ٹیلیگرام اطلاع وصول ہوئی ہے کہ مکرم ڈاکٹر سید طارق احمد ضیاء بی بی این اب مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب کن کنگ اڑیہ مورخہ ۲۶ جون کو ہندستان سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر مورخہ ۲۷ جون بھارتی فریقہ کو روانہ ہوئے ہیں۔ صاحب موصوف پہلے احمدی ڈاکٹر ہیں جنہوں نے بھارت سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایشیاء ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک نصرت جہاں کے تحت افریقہ میں تین سال کے لئے طبی خدمات بجالانے کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا۔ آٹھ اطلاع کے مطابق سوگوہر (غانا) میں جماعت احمدیہ کے تحت ہیلتھ سنٹر نہایت راج کامیابی کے ساتھ وہاں کے افریقی باشندوں کی طبی خدمات بجالا رہے ہیں۔ اس سفر میں اس وقت جاہ کو ایف اے ڈاکٹر کام کر رہے ہیں۔ مکرم ڈاکٹر سید طارق احمد ضیاء کے پہنچ جانے پر پہلے سے کام کر رہے چار ڈاکٹروں میں سے ایک ڈاکٹر وقف کردہ وقت پر ڈاکٹر لینے کے بعد اب واپس آجائیں گے۔ بھمدا اللہ جانے والے ڈاکٹر صاحب نے کام بھی شروع کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ برکت ڈالے۔ اور ان کے وجود کو زیادہ سے زیادہ نافع الناس بنائے۔

جلس نصرت جہاں کے سیکرٹری صاحب کی طرف سے آمد اطلاع سے علم ہوا ہے کہ انہیں وہاں سے ڈاکٹروں کو افریقہ بھوانے کے لئے بہت سی مشکلات کا سامنا ہے۔ ان حالات میں سیدنا حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہندوستان میں دو ڈاکٹروں سے درخواست فرمائی ہے جو ہر جگہ کی تجربہ رکھنے والے اور اس موقع پر اپنے آپ کو پیش کریں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضور کے ان اعلان پر آمین کہتے ہوئے بعض ڈاکٹر صاحبان نے اپنے آپ کو تین سالہ خدمات کے لئے پیش کیا ہے۔ اور وہ ضروری کاغذات کی تیاری و تکمیل میں مصروف ہیں۔ مگر یہ تعداد بہت کم ہے۔ حضرت ناظر صاحب علی صاحب مدظلہ العالی احمدی قادیا عمر مہاجر زادہ مرزا سید احمد صاحب کی تحریک پر کہ جن ڈاکٹر صاحبان نے اس کا تجربہ ہی محض لینے کے لئے اسی تک اپنے اس پیش نہیں کئے وہ اس ناموقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خود کو سلسلہ قادیان میں اطلاع دیں تا حضور انور کی خدمت میں ان کے لئے دعا کے لئے نکھا جائے۔ یہ پہلا موقع ہے جبکہ تقسیم ہونے کے بعد بیرونی ممالک میں احباب ہندوستان کو بھی جماعتی خدمات سرانجام دینے کی سعادت مل رہی ہے۔ دعا ہے کہ جن دوستوں نے اس تحریک پر لبیک کہا ہے اللہ تعالیٰ ان کی ان خدمات کو قبول فرمائے۔ صحت و عافیت سے رکھے اور انہیں دست شافکتھے۔ اور جو بھی فیصلہ نہیں کر پائے ان کے لئے سہولت کے سامان کرے اور انہیں بھی عملی میدان میں آنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 PHONER- 52325 / 52686 P.F.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر  
 ایدر رسول اور بر شیش کے سینڈل  
 زمانہ و مردانہ چپالوں کا واحد مرکز

چمپل پروڈکٹس کا ٹیلی فون  
 مکھتیا بازار ۲۹/۲۲

**ہفت روزہ اور ہلال**

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور  
 تبادلہ کے لئے اٹو وٹمنس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**  
 32 SECOND MAIN ROAD,  
 C.I.T. COLONY,  
 MADRAS - 600004.  
 PHONE :- 76360.

**اینگریڈ**

### رمضان المبارک میں

## صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

آتشِ محرم صاحبزادہ مولانا سید احمد صاحب (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

بناستِ مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہِ ہیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مستجاب ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے اور سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ سامنے رہے کہ آپ رمضان المبارک میں تین روزہ روزے سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک جمعہ میں ہر ناقص بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کھیلنے روزہ گزارنے کے لئے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکانِ اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو یا عجزِ بیری یا کسی دوسری حتمی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلایا جائے۔ اور یہ عورت بھی بھاری ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاہم رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہیے۔ تا ان کے روزے مقبول ہوں۔ اور جو بھی کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ نہ سکی ہے۔ وہ اس زائد نیکی کے صلہ میں پوری ہو جائے۔

پس ایسے اجاب جماعت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرنے کے خواہش مند ہوں وہ ایسی جملہ رقوم۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان۔ کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین۔

مرزا وسیم احمد  
امیر جماعت احمدیہ قادیان

## ضروری اعلان

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی مندرجہ ذیل مجلس عاملہ تشکیل دی گئی ہے۔ جملہ عہدیداران مجالس خدام الاحمدیہ بھارت سے توقع رکھی جاتی ہے کہ وہ ان کے ساتھ پورا تعاون فرمائیں گے۔ اور مجالس کے کاموں کو آسن رنگ میں سرانجام دیں گے۔

- مستند : مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر۔
- محقق مال : مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری۔
- محقق تمیز : مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر۔
- نائب : مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم۔
- مسئمتہ تعلیم و تبلیغ و تربیت : مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب۔
- محقق صحت جسمانی : مکرم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

## درخواست دعا

مکرم محمد یارین نذیم صاحب لنڈن اور ان کے فرزند ان ایک نیا کاروبار شروع کرنے والے ہیں۔ اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ ان کو اس سلسلہ میں جو مشکلات درپیش ہیں وہ دور ہو جائیں اور کاروبار میں اللہ تعالیٰ غیر معمولی برکت بخشے۔ (ناظر بیت المالہ آمد۔ قادیان)

## وَدِدْنَا انَّا هِيَ بِنَا دُنِيَا احقریت کے ذریعہ اسلام میں داخل ہوگی

سیدنا حضرت المصلح المعجود رضی اللہ عنہ نے جلسہ سالانہ ۱۹۵۷ء کے موقعہ پر تعلیم و تربیت اور تبلیغ کے کام کو تیز کرنے کے لئے اور اسلام کی روحانی سر بلندی کا وقت جلد قریب لانے کے لئے تحریکِ وقف جدید کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا :-

”وہ دن آگے ہی جب ساری دُنیا احقریت کے ذریعہ سے اسلام میں داخل ہوگی۔ اگر اس میں آپ کا حصہ نہیں ہوگا تو کتنی بد بختی ہوگی۔ اگر تم چاہتے ہو کہ میری نگرانی میں اسلام کے بڑھنے کا دن دیکھو تو دعاؤں اور قربانیوں میں لگ جاؤ۔ تاکہ خدا تعالیٰ تمہاری مدد کرے۔ اور تم کام ہم نے مل کر شروع کیا تھا وہ ہم اپنی آنکھوں سے کامیاب طور پر پورا ہونا دیکھیں۔“ میرے لئے یہ امر خوشی کا باعث ہے کہ جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بیداری سے کام لے رہی ہے۔ مگر کام کی اہمیت اور اس کی وسعت کو دیکھتے ہوئے ابھی آپ لوگوں کو قربانیوں کا معیار اور بھی بلند کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ دیہاتی جماعتوں کی تربیت لاکھوں روپے کی متقاضی ہے۔ پس جماعت کے افراد کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اس بارہ میں دعاؤں سے کام لیں۔ اور زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں بھی پیش کریں۔ تاکہ صحیح اسلامی تعلیم سے لوگوں کو روشناس کیا جائے۔“

امید ہے کہ اجاب و خواتین اپنے پیارے آقا کے ان ارشادات پر صدق دل کے ساتھ لٹیک کہنے ہوئے چند وقف جدید ادا فرمائیں گے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

## مجالس انتخاب کے بارہیں ضروری اعلان

جماعت ہائے احمدیہ مقامی کے عہدیداران کے سلسلہ انتخابات کے سلسلہ میں جن جماعتوں میں بمطابق قواعد عہدیداران کا انتخاب بذریعہ مجالس انتخاب کیا جاتا ہے۔ ان کی اطلاع و تعمیل کے لئے عرض ہے کہ مجالس انتخاب کا وجود مستقل زعیمت کا نہیں ہے۔ بلکہ تین سال کے لئے ہوتا ہے۔ ہر تین سال بعد حسب قواعد نئے ممبران مجالس انتخاب کا انتخاب کروانا ضروری ہے۔ اور اس کی تکمیل کے بعد عہدیداران مقامی کے انتخاب کی کارروائی کرنی چاہیے۔ چونکہ بعض جماعتوں کی طرف سے اس بارہ میں استفسار کیا گیا ہے لہذا مجموعی طور پر سب جماعتوں کی اطلاع و تعمیل کے لئے یہ نوٹ شائع کیا جا رہا ہے۔

ناظر علی قادیان

## اعلان نکاح

مورخہ یکم جولائی ۱۹۷۷ء کو محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں عزیزہ درویشہ صاحبہ بنت محرم مرزا محمود احمد صاحب درویش کے نکاح کا اعلان عزیز سید میر احمد ظفر صاحب ابن محرم سید حسین صاحب ذوقی مرحوم ساکن جسٹریچر لہ ضلع محبوب نگر کے ہمراہ بعض مبلغ پانچ ہزار (۵۰۰۰/-) روپے حق منہر فرمایا۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر دو خاندانوں کے لئے باعث برکت اور موجب ثمراتِ حسنہ بنائے۔ آمین۔

ط ط ط  
(ایڈیٹر دہلی)